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Загальносвітовий контекст освіти

Освітня політика України, відображаючи націо
нальні інтереси у сфері освіти дорослих, зорієнто
вана на процес інтернаціоналізації освіти, світові 
тенденції розвитку:

 – всебічну модернізацію суспільства в інтен
сивно змінюваних соціокультурних умовах, особ
ливості постіндустріального етапу його розвитку 
і як наслідок – необхідність підготовки людини до 
нової якості життя; 

 – виникнення і наростання глобальних про
блем, можливість розв’язання яких зумовлюється 
розширенням міжкультурної взаємодії, діалогу 
культур, що потребує формування ноосферного і 
планетарного стилю мислення особистості; 

 – зростання значення людського капіталу, який 
у розвинутих країнах становить 70–80% національ
ного багатства, що зумовлює інтенсивний, неперер
вний, випереджувальний розвиток освіти всього 
дорослого населення; 

 – демографічне старіння суспільства, збільшен
ня кількості людей похилого віку, які й після виходу 
на пенсію здатні до активного саморозвитку, про
фесійної, соціальної, едукаційної діяльності. 

світові тенденції сприяють розвиткові поглядів 
на освіту і навчання як на процес, що триває впро
довж життя. Ще в ХVІІ ст. я.А. Коменський, стверджу
ючи, що «все життя є школою для кожної людини», 
зазначав: «ми насамперед прагнемо дати всебічну 
освіту всім людям, усьому людству, а не окремим 
особам. …людині в будьякому віці судилося вчи
тися, при цьому в неї мета навчання і є метою жит
тя» [11, c. 97, 145].
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Нові цивілізаційні виклики закономірно приво
дять до всезагального освітнього руху, глибоких 
реформ систем освіти, орієнтованих на поточні й 
перспективні потреби суспільства, ефективне ви
користання ресурсів, передусім людських. Розвит
ком освіти дорослих на світовому рівні традиційно 
опікується ЮНЕсКО як інтелектуальний центр між
урядового співробітництва з питань освіти, науки і 
культури, до якого входять 188 країн світу і близько 
600  неурядових організацій. З кінця 1940х років 
періодично проводяться міжнародні конферен
ції ЮНЕсКО з андрагогічної проблематики. Перша 
відбулася в Ельсінорі (КОНФІНТЕА І, Данія, 1949). 
На цій конференції освіта дорослих розглядала
ся в основному як додаткова освіта традиційного 
гуманітарного типу, що призначалася для людей з 
елементарним рівнем освіченості. Темою другої – 
монреальської конференції (КОНФІНТЕА ІІ, Канада, 
1960) стала освіта дорослих у змінюваному світі як 
невід’ємна складова глобальної освіти. Намітила
ся тенденція виокремлення професії андрагога, 
підготовки педагогічних кадрів, які б працювали в 
галузі освіти дорослих. На рівні резолюцій конфе
ренція рекомендувала урядам «розглядати освіту 
дорослих не додатком, а рівнозначною складовою 
національних систем освіти». як наслідок, двома 
роками пізніше на 12й сесії Генеральної конферен
ції ЮНЕсКО державамучасницям було запропо
новано «вважати невід’ємною складовою системи 
освіти різноманітні форми позашкільної освіти і ос
віти дорослих з метою надання людині можливості 
впродовж життя прилучатися до культури, забезпе
чувати умови як для всебічного розвитку, так і для 
активної участі в житті суспільства, соціальному і 
економічному розвиткові країни» [2, с. 181]. саме ця 
пропозиція стала джерелом ідеї освіти впродовж 
життя, її розвитку на загальносвітовому рівні. май
же одночасно на Всесвітньому конгресі міністрів 
освіти з ліквідації неписьменності (Тегеран, 1965) 
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було порушено питання функціональної грамот
ності, визначеної як «освітня діяльність, пов’язана 
з соціальноекономічною і професійною підготов
кою». Отже, 1960ті роки стали початком концеп
туалізації ідеї освіти впродовж життя, визначення 
перспектив її реалізації на міжнародному рівні. 
Водночас розвиткові світової співпраці у сфері ос
віти дорослих перешкоджали певні суперечності, 
зумовлені надто великою розбіжністю між країна
ми. У тих, що лише недавно здобули незалежність, 
більшість дорослого населення була неписьмен
ною, в інших, де вже тривалий час упроваджува
лися програми освіти дорослих, питання потре
бувало вирішення на рівні подальшого розвитку 
освітніх проектів. До того ж, у розвинутих країнах 
застосовувалися різні підходи в забезпеченні ос
віти дорослих, починаючи від народних середніх 
шкіл у скандинавських державах до «освіти тру
дящих» у колишньому сРсР, «продовженої освіти» 
у Великій британії, «неперервної освіти» у сША й 
Канаді та «народної освіти» у Франції. Крім цільової 
групи дорослого населення, на той час ще не було 
об’єднувального принципу, загального ідеалу або 
мети, якими могли б керуватися особи, що займа
лися освітою дорослих на національних рівнях. Не 
розробленими були також і загальнонаукові та ди
дактичні підходи, за якими вирішувалися б питан
ня статусу освіти дорослих щодо основної системи 
освіти. У більшості країн освіта дорослих зазвичай 
розглядалася як своєрідне доповнення до основ
ної освіти. 

Десятилітнє дискутування в ЮНЕсКО питання 
освіти впродовж життя привело до утворення в 
1971 р. міжнародної комісії з розвитку освіти. Вже 
у першій доповіді Комісії обґрунтування ідеї осві
ти впродовж життя та суспільства, що навчається, 
було поставлено на офіційний рівень, зокрема, 
висловлено рекомендацію дотримуватися провід
ного принципу освітньої політики, за яким кожна 
людина повинна мати можливість продовжува
ти навчання пожиттєво. Зазначалося, що «освіта 
впродовж життя – не освітня система, а принцип 
організації системи освіти» [там само, с. 181–182]. 
Навчання впродовж життя і освіта впродовж життя 
трактувалися як дві взаємодоповнювальні концеп
ції, і друга вважалася умовою реалізації першої.

На третій міжнародній конференції з освіти до
рослих (КОНФІНТЕА ІІІ, Токіо, японія, 1972) зазна
чалося, що «право людини і народів на освіту, їхнє 
право безперервно отримувати знання мають роз
глядатися нарівні з іншими основними правами, та
кими, як право на охорону здоров’я і гігієну, право 
на безпеку, право на всі форми суспільних свобод 
тощо» [3, c.  70–71]. Уперше було представлено на
прям неперервної освіти, а робочий до кумент кон
ференції отримав назву «Освіта дорослих у контек
сті неперервної освіти». Підкреслювалася особлива 
роль неперервної освіти як фактора культурного 
розвитку. Зокрема, зауважувалося, що культур
ний розвиток є узгодженням фізичних і духовних 

ресурсів людини з урахуванням потреб особис
тості й суспільства і визначається як неперервний 
пожиттєвий процес. його орієнтація залежить від 
критеріїв, визначених різними країнами, група
ми чи окремими особами. Кожне місце, де «люди 
збираються, працюють, їдять чи розважаються», 
визначалося потенційним середовищем для отри
мання знань. Отже, неформальна освіта мала стати 
невід’ємною складовою повсякденного життя. До
рослим учням відводилася активна роль у плану
ванні та проведенні власного навчання, управлінні 
ним. Фахівці з освіти мали бути готовими працюва
ти з населенням у його природному середо вищі, 
де б дорослі почували себе впевненіше і їхня мо
тивація була більш невимушеною. Особливо акцен
тувалося на загальнокультурних аспектах освіти. 
Традиційні відносини викладача і слухачів розгля
далися як співпраця, базована на участі в спільно
му пізнанні. На Токійській конференції було також 
порушено питання статусу і професійної підготов
ки майбутніх фахівців з освіти дорослих. Прийнято 
рішення надавати допомогу університетам із тим, 
щоб вони відігравали більш активну роль в інтен
сифікації досліджень, використанні ЗмІ, розроб
ленні прогресивних методів, наочних посібників 
для освіти дорослого населення і заохочували між
університетський обмін професійними кадрами. 
Підвищення ролі університетів у забезпеченні осві
ти дорослих передбачало: 1) визнання андрагогіки 
науковим напрямом та проведення відповідних до
сліджень; 2) створення курсів для підготовки фахів
ців у сфері освіти дорослих (як короткотермінових, 
без відриву від виробництва, так і довготривалих, 
результатом закінчення яких ставало б одержан
ня диплома державного зразка); 3) встановлення 
професійних зв’язків із освітніми закладами, які 
цілеспрямовано забезпечували навчання дорос
лого населення. Відповідно до зазначених рішень 
планувалося: результати андрагогічних досліджень 
включити у зміст підготовки вчителів; розробити 
програми навчання майбутніх фахівців у сфері ос
віти дорослих; вважати невід’ємною складовою 
системи освіти семінари і курси для персоналу, 
зайнятого в цій сфері, враховуючи короткотермі
нові курси з підготовки інструкторів; комплексно 
використовувати друковані матеріали, дистанцій
не, заочне навчання з метою підготовки кадрів для 
освіти дорослих [5, с. 16–17, 19–20, 39–40, 61–62]. 

У 1976  р. у Рекомендації щодо розвитку освіти 
дорослих, прийнятій Генеральною конференцією 
ЮНЕсКО, було обґрунтовано концептуальні підхо
ди у цій сфері. Зокрема, зазначалося, що вираз «ос
віта дорослих» означає весь комплекс організова
них процесів освіти, «незалежно від змісту, рівня і 
методу, формальних чи інших, таких, що продовжу
ють освіту, отримувану в школах і ВНЗ, а також 
прак тичне навчання, завдяки чому особи, котрі 
кваліфікуються суспільством як дорослі, розвива
ють свої здібності, збагачують знання, покращують 
технічну і професійну кваліфікацію або отримують 
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нову орієнтацію і змінюють свої погляди (поведін
ку) в подвійній перспективі всебічного особистіс
ного розвитку та участі в збалансованому й неза
лежному соціальному, економічному і культурному 
процесі» [9, с. 23–24]. У свою чергу, поняття «непе
рервна освіта і навчання» означають «всеохоплю
вальну діяльність, спрямовану як на зміну структу
ри офіційної системи освіти, так і на розвиток усіх 
можливостей підготовки поза нею» [там само, 
с.  26]. Отже, констатувалося, що освіта і навчання 
мають здійснюватися впродовж життя, враховуючи 
вдосконалення, оновлення або отримання нових 
професійних знань і вмінь, із використанням будь
яких можливих засобів забезпечення права кожної 
людини на особистісний розвиток.

Ідею було підтримано на наступному форумі 
ЮНЕсКО – Паризькій конференції (КОНФІНТЕА IV, 
Франція, 1985). Зокрема, зазначалося, що «освіта 
дорослих має подвійну мету – забезпечення роз
квіту людської особистості й сприяння її участі в 
соціальноекономічному та культурному розвит
ку» [6, с. 21]. Вагомим ресурсом освітньої діяльності 
визначено «людей похилого віку – тих, хто припи
нив професійну діяльність, але ще має енергію та 
готовий застосувати її для вирішення суспільно ко
рисних завдань» [там само, с. 23–24]. Згодом це зу
мовило створення Європейської мережі Learning in 
Later Life (LiLL, 1995 р.), коли група ентузіастів із де
кількох європейських країн вирішила об’єднати зу
силля своїх організацій для розширення контактів і 
обміну досвідом між фахівцямигерагогами (гераго
гіка – освіта людей похилого віку), практиками, які 
працюють з людьми похилого віку, організаторами 
навчання і безпосередньо людьми старших віко
вих категорій, зацікавленими в реалізації освітніх 
програм. Координує роботу мережі, яка об’єднує 
сьогодні партнерів з 21  країни, центр наукової 
додаткової освіти ZAWiW в Університеті м.  Ульм 
(Німеччина). Уже в 1996  р. на організованій цент
ром зустрічі в Парижі йшлося про те, що на зміну 
концепції «соціального попиту» (головної в теорії 
відновлювальної освіти) приходить концепція «ін
дивідуального попиту», що є своєрідним ключем до 
забезпечення освіти дорослих, їхнього загального 
навчання та професійної підготовки» [12, c. 88–89].

Гамбурзька конференція (КОНФІНТЕА V, Німеч
чина, 1997) відбулася під загальним гаслом «Освіта 
дорослих як право, засіб, радість і спільна відпові
дальність», де освіта для всіх була проголошена 
«ключем у ХХІ  століття», а одним із напрямів ви
окремлено «освіту дорослих і населення, що старіє». 
В основній доповіді було визначено й проблеми 
людей похилого віку, їх вплив на політику в галузі 
освіти. Наголошувалося на людському факторові як 
головній виробничій силі кожної країни, роль яко
го буде зростати, а отже, у конкурентній боротьбі 
перемагатимуть ті країни, де постійно забезпечува
тиметься отримання знань дорослим населенням. 
У зв’язку з цим було розглянуто питання «функ
ціональної грамотності», а звідси – грамотності 

комп’ютерної, вказувалося на необхідність знання 
іноземних мов. Навчання впродовж життя пере
осмислювалося в Гамбурзькій декларації про на
вчання дорослих (1997) у ракурсі формальної, не
перервної освіти та «всього спектра неофіційного й 
побічного навчання в полікультурному суспільстві». 
серед основних десяти обговорюваних тем на кон
ференції прозвучала й така, як «Навчання для всіх: 
права і сподівання різних груп населення». Комп
лекс питань підготовки і перепідготовки дорослого 
населення було передано Гамбурзькому інституту 
ЮНЕсКО з освіти, який, акумулюючи інформацію в 
галузі теорії і практики освіти дорослих, поширює 
досвід на світовому рівні. 

Наприкінці 1990х років до реалізації міжна
родних і європейських проектів освіти дорослого 
населення активно долучилася Росія. 1999  року у 
москві з ініціативи Товариства «Знання» Росії і за 
підтримки Інституту міжнародного співробітниц
тва Німецької асоціації народних університетів 
відбулася науковопрактична конференція «Освіта 
дорослих: погляд у ХХІ століття». Учасники обґрун
тували роль освіти дорослого населення для роз
витку соціальноекономічної, моральної і культур
ної сфер. Зазначалося, що в діяльності Товариства 
«Знання» Росії суттєве місце стала займати грома
дянська освіта та освіта людей «третього віку», яку 
було визначено одним із перспективних проектів. 
Підкреслювалося значення освіти в соціалізації 
людини на всіх етапах її розвитку, починаючи від 
входження в доросле життя і закінчуючи пенсій
ним періодом. Зокрема, представником Інституту 
освіти дорослих РАО с.Г. Вершловським розгляда
лися аспекти, пов’язані з професійною, сімейною, 
дозвіллєвою соціалізацією особистості, тобто з 
тими сферами життя, в яких людина реалізується 
найбільш потужно, формуючи власне «я». У ракурсі 
проблеми було порушено питання науковотеоре
тичних основ освіти дорослих. Акцентовано увагу 
на створенні проектів і програм не лише професій
ного, а й особистісного розвитку.

Наступним етапом реалізації ідеї освіти впро
довж життя став Всесвітній форум з освіти в Да
карі (сенегал, 2000), де було схвалено Концепцію 
освіти для дорослих до 2015 р., метою якої пере
дбачалося передавання і збагачення загальних 
культурних і моральних цінностей, оскільки «саме 
в них приховані самобутність і сенс існування ок
ремих людей і суспільств» [8, с.  16]. Продовжен
ням форуму можна вважати софійську конфе
ренцію (болгарія, 2002) «Освіта впродовж усього 
життя – на шляху до реалізації мети програми 
ЮНЕсКО «Освіта для всіх» (Дакар, 2000) і рішень 
п’ятої міжнародної конференції з освіти дорослих 
КОНФІНТЕА V (Гамбург, 1997)». серед актуальних 
напрямів програми «Освіта впродовж усього жит
тя» виокремлено «залучення до освітніх програм 
осіб похилого віку», а доповненням до вимог фор
мування «навичок елементарної грамотності» ста
ло набуття «вмінь життєдіяльності в соціальному, 
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культурному, політичному і економічному про
сторі, опанування програм громадянської освіти і 
розвитку особистості» [10, с. 2, 4]. У методиці освіти 
дорослих пріоритетними виділено принципи про
відної ролі учня в освіті та його активного вклю
чення в усі стадії освітнього процесу.

Отже, наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. на між
народному рівні починає активно розроблятися ге
рагогічна проблематика. В 2005 р. відбулася міжна
родна конференція Європейської мережі Learning 
in Later Life «Освіта в похилому віці» (Отценхаузен, 
Німеччина). Зазначалося, що розвиток громадянсь
кої освіти має насамперед підвищити громадянсь
ку активність населення, сприяти змінам на краще 
і в житті людей, і в житті суспільства (Пітер Джарвіс, 
Університет м. суррей, Велика британія). У зв’язку з 
цим дискутувалося питання поглиблення соціаль
ної нерівності серед дорослих людей, спричине
не, зокрема, й браком необхідного рівня освіти. 
Оскільки успішність навчання представників стар
шого віку зумовлюється їхніми власними потреба
ми, пропонувалося впроваджувати освітні курси і 
програми, опанування яких дало б змогу і людям з 
низькою кваліфікацією подолати соціальну ізоля
цію, розширити коло повсякденного спілкування 
та зміцнити соціальні зв’язки. Однією з причин со
ціальної ізоляції людей похилого віку було назва
но «відчуження поколінь», а освітньоінтегративну 
роботу з представниками різних вікових категорій 
– необхідним аспектом підвищення громадянсь
кої активності пенсіонерів, подолання прірви між 
поколіннями (маріано санчесмартінез, Універси
тет м. Гранади, Іспанія). Той факт, що міжпоколінне 
навчання сприятиме розвиткові європейської де
мократії, знайшов відображення в програмних до
кументах, зокрема у «Зеленій книзі» (Європейська 
комісія, 2005) і в «міжпоколінному пакті», розроб
леному на молодіжному форумі у вересні 2005  р. 
На завершення конференції в Отценхаузені було 
представлено проект KOJALA – «біржа компетент
ності для молоді й людей похилого віку в спільному 
навчанні», який успішно й до сьогодні реалізується 
в Німеччині. Проект спрямований на взаємну до
помогу представників різних поколінь та стимулює 
нові форми викладання і навчання, наприклад 
зв’язок через інтернетплатформу. 

серед означених європейських перспектив 
найбільший інтерес викликали впровадження ін
тернеттехнологій навчання людей похилого віку, 
розвиток у старших поколінь «мультимедійної ком
петентності». Конференція завершилася прийнят
тям резолюції щодо розширення освітніх можли
востей громадян похилого віку. До очікувань було 
віднесено створення структур, які зможуть забез
печити постійний розвиток освіти пенсіонерів у Єв
ропі, їх фінансування з бюджету Єс та надійні умови 
діяльності відповідних освітніх установ. Загалом 
гармонійний розвиток суспільства було визнано ре
альним лише за умови надання людям похилого віку 
можливостей творчого самовираження в будьякій 

галузі та шанобливого ставлення молоді до пред
ставників старших поколінь [7, c. 33, 34–35, 37]. 

Остання КОНФІНТЕА VI (белен, бразилія, 2009) 
була спрямована на обґрунтування навчання до
рослих і неформальної освіти як складових освіти 
впродовж життя. Генеральним завданням визнача
лося поєднання навчання дорослих і неформаль
ної освіти з іншими важливими програмами в га
лузі освіти і розвитку (LIFE, ОДД, Десятиріччя ООН 
з поширення письменності, Десятиріччя з освіти 
в інтересах розвитку) та сприяння їхній інтегра
ції в національні стратегії країнучасниць. серед 
перспек тивних цілей, проголошених ООН на пе
ріод 2003–2012  років, зазначалися: набуття люди
ною вміння жити в умовах постійно ускладнюваних 
суспільних відносин, опанування мови і культури 
суспільства. 

Відповідно до зазначених програмних докумен
тів щорічно відбуваються національні Тижні освіти 
дорослих у 52 країнах світу [1, c. 616–618]. В Україні 
проблеми освіти дорослих розробляються Інсти
тутом педагогічної освіти і освіти дорослих Націо
нальної академії педагогічних наук (створено у 
1993 р. як Інститут педагогіки і психології професій
ної освіти АПН України, перейменовано у 2006 р.). 
Тижні освіти дорослих стали традиційними для Ук
раїни з 2000 р. Наказом міністерства освіти і науки 
України «Про проведення міжнародного «Тижня 
освіти дорослих» від 8  серпня 2000  р. №370 була 
підтримана ініціатива створення Всеукраїнського 
координаційного бюро міжнародної громадсько
державної програми «Освіта дорослих в Україні» за 
підтримки Інституту освіти ЮНЕсКО. Наша країна 
бере активну участь у міжнародних Тижнях освіти 
дорослих (ІІІ (2002) – ХІ (2010)). Проведення цих за
ходів відбувається згідно з Концепцією програми 
«Освіта дорослих протягом усього життя», вироб
леною учасниками першого міжнародного тижня 
освіти дорослих в Україні з урахуванням світових 
тенденцій. 

З погляду перспектив, визначальним напрямом 
суспільного розвитку і надалі залишається глобалі
зація. цей процес має й негативні риси, але він – ре
альність, яка диктує Україні необхідність подальшо
го активного включення в діяльність європейських 
і світових асоціацій освіти дорослих, поглибленого 
аналізу й використання міжнародного досвіду ос
вітньої роботи з дорослим населенням, розвитку 
андрагогіки і герагогіки як галузей наукового знан
ня, що вмотивовують і забезпечують практику ос
віти дорослих, спрямування університетів на реалі
зацію завдань навчання впродовж життя.
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наталія ДЕМ’янЕнко
Ідея освіти впродовж життя у світовому освіт-

ньому просторі (1949–2010 роки)
У статті на основі документальної бази ЮНЕСКО 

періоду 1949–2010 років (фонди ООН НБУ імені В.І. Вер-
надського) здійснено логіко-системний аналіз міжна-
родного досвіду і перспектив розвитку ідей освіти 
дорослого населення та освіти впродовж життя. За-
свідчено рівень реалізації цієї проблеми в Україні в кон-
тексті інтеграції до світового освітнього простору.

ключові слова: освіта дорослого населення, осві-
та впродовж життя, освіта для всіх, неперервна осві-
та, андрагогіка, герагогіка.

наталия ДЕМьянЕнко
идея образования на протяжении жизни в 

мировом образовательном пространстве (1949–
2010 годы)

В статье на основе документальной базы 
ЮНЕСКО периода 1949–2010  годов (фонды ООН НБУ 
имени В.И. Вернадского) осуществлён логико-систем-
ный анализ международного опыта и перспектив 

развития идей образования взрослых и образования 
в течение всей жизни. Освещён уровень реализации  
данной проблемы в Украине в контексте интеграции 
в мировое образовательное пространство.

ключевые слова: образование взрослых, образо-
вание в течение всей жизни, образование для всех, не-
прерывное образование, андрагогика, герагогика. 

nataliya dEMYAnEnko
The idea of long life education in the world 

educational space (1949–2010 years)
In this article international experience on the 

documental base of UNESCO (1949–2010) (the funds 
of UNO Vernadsky national library of Ukraine) and 
perspectives of development of ideas of adult population 
education and long life education are analyzed. There is a 
level of implementation of this problem in Ukraine in the 
context of integration to the world educational space.

Keywords: education of adult population, long life 
education, education for all, continuous education, 
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